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ПП
о ста но вка проб ле ми. В су час них до -
слі джен нях проб лем еко но мі ки пра -
ці ана ліз люд сько го ка пі та лу на різ -
них рів нях усус піль нен ня пра ці є од -
ним з клю чо вих на пря мів. Ак ту аль -

ність до слі джень під твер джує ть ся проб ле ма ми
фор му ван ня та ре алі за ції люд сько го ка пі та лу, що
ви яв ляю ть ся в Ук раї ні у низь ких по каз ни ках рів -
ня жит тя, зрос та ючих проб ле мах якос ті осві ти та
охо ро ни здо ров’я. Доказом цьо го є низь кий рей -
тинг Ук раї ни в між на род них оцін ках люд сько го
роз вит ку та зрос та ння со ці аль ної на пру ги, ос нов -
ни ми чин ни ка ми якої в остан ній час є за зна че ні
проб ле ми.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Кон -
цеп ція люд сько го ка пі та лу, що є на дбан ням но віт -
ньої еко но міч ної на уки, знай шла ба га то при хиль ни -
ків се ред за ру біж них та віт чиз ня них уче них. Як ві -
до мо, тео рія люд сько го ка пі та лу на бу ла роз вит ку в
пра цях І. Шуль ца, Г. Бек ке ра та ін.

У пра цях віт чиз ня них на уков ців най біль шою
мі рою проб ле ми фор му ван ня та роз вит ку люд -
сько го ка пі та лу до слі дже ні В. Ан то нюк, В. Близ -
нюк, О. Бо ро ді ною, О. Гріш но вою, Н. Мар ко вою,
А. Чух но та ін. Осо бли ва ува га ак цен тує ть ся на
об ґрун ту ван ні ефек тив но сті ін вес ти цій у люд -

ський ка пі тал. Пря мо по в’яза ні з проб ле ма ми від -
тво рен ня люд сько го ка пі та лу до слі джен ня люд -
сько го роз вит ку, що здій сню ють ся в Ук раї ні під
ке рів ниц твом Е. Лі ба но вої.

Ме то ди ки оці ню ван ня люд сько го ка пі та лу біль -
шою мі рою за сто со вую ть ся при фор му ван ні дер -
жав них стра те гій ін вес ту ван ня в осві ту та охо ро ну
здо ров’я. На ви роб ни чо му рів ні за по зи че ні із за ру -
біж ної тер мі но ло гії по нят тя «люд ський ка пі тал»,
«люд ські ре сур си» ви ко рис то вую ть ся зде біль шо го
як си но нім «пер со на лу». Мож ли ве зрос тан ня до -
хо ду влас ни ка люд сько го ка пі та лу вна слі док ін -
вес ту ван ня є ско рі ше осо бис тим, ніж кор по ра тив -
ним ар гу мен том впро ва джен ня стра те гій роз вит ку
пер со на лу. Прог но зу ван ня змін до хо дів ор га ні за -
ції (га лу зі, кра їни) вна слі док ін вес ти цій у люд -
ський ка пі тал є по ки що ма ло до слі дже ним пи тан -
ням еко но мі ки пра ці. Про дов жен ня та ких до слі -
джень спри яти ме роз в’язан ню проб ле ми об ґрун ту -
ван ня опти маль ної струк ту ри від тво рен ня ви роб -
ни чих ре сур сів.

Ме тою стат ті є оцін ка тен ден цій ре алі за ції люд -
сько го ка пі та лу за по каз ни ка ми функ ціо ну ван ня
рин ку пра ці Ук раї ни.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу стат ті. В на уко вих до -
слі джен нях ка пі тал най час ті ше трак тує ть ся як вар тість,
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На ціо наль ний уні вер си тет вод но го гос по дар ства та при ро до ко рис ту ван ня
м. Рів не

Ви зна че но спіль ні ри си люд сько го та фі зич но го ка пі та лу, що до зво ляє ви ко рис та ти в оці ню ван ні люд сько го ме -
то до ло гіч ні за са ди ана лі зу фі зич но го ка пі та лу. На ос но ві ав тор сько го ме то ду роз ра хо ва но вар тість люд сько го
ка пі та лу за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті. Ви зна че но зв’язок між окре ми ми по каз ни ка ми йо го якос ті та ви ко рис -
тан ня. За про по но ва но спо со би ви ко рис тан ня от ри ма них ре зуль та тів в управ лін ні під при єм ства ми та люд ськи -
ми ре сур са ми кра їни.

Опре де ле ны об щие чер ты че ло ве че ско го и фи зи че ско го ка пи та лов, что поз во ля ет ис поль зо вать в оце ни ва нии
че ло ве че ско го ме то ди че ские за са ды ана ли за фи зи че ско го ка пи та ла. На ос но ве ав тор ско го ме то да рас счи та на
стои мость че ло ве че ско го ка пи та ла по ви дам эко но ми че ской де ятель но сти. Опре де ле на связь меж ду от дель ны ми
по ка за те ля ми его ка че ства и ис поль зо ва ния. Пред ло же ны спо со бы ис поль зо ва ния по лу чен ных ре зуль та тов в
управ ле нии пред при яти ями и че ло ве че ски ми ре сур са ми стра ны.

General lines of human and physical capital, that allows using of methodological principles of physical capital analysis
in the evaluation of human capital, are defined. On the basis of author’s method the value of human capital by the types
of economical activity is calculated. Connection between the particular indexes of human capital quality and further use
are defined. The methods of using these results in entrepreneurship and human resources management are offered.

Клю чо ві сло ва: люд ський ка пі тал, фі зич ний ка пі тал, оці ню ван ня люд сько го ка пі та лу, ме тод ка пі та лі за ції від -
сот ка, став ка ка пі та лі за ції, ко ре ля ція по каз ни ків.
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здат на при но си ти до хід1. Та ка кон цеп ція ка пі та лу за -
сто со вує ть ся та кож для ана лі зу люд сько го ка пі та лу.
Спіль ни ми ри са ми фі зич но го і люд сько го ка пі та лу та -
кож є:

1. Обид ва ви ди ка пі та лу з ча сом за зна ють фі зич -
но го та мо раль но го зно шування.

2. Люд ський ка пі тал, як і фі зич ний, ство рює ть ся і
на ко пи чує ть ся за вдя ки пев ним ін вес ти ці ям.

3. Фі зич ний і люд ський ка пі та ли є ос нов ни ми
чин ни ка ми ство рен ня су спіль но го про дук ту, але, на
від мі ну від фі зич но го ка пі та лу, ви зна чен ня рен ти за
ви ко рис тан ня люд сько го ка пі та лу, як і пов на йо го
вар тість, за ли шає ть ся ни ні ма ло до слі дже ним пи тан -
ням еко но мі ки пра ці.

Вод но час, вра хо ву ючи спіль ні ри си фі зич но го і
люд сько го ка пі та лів, мож на ви ко рис та ти в оцін ках
остан ньо го ме то до ло гіч ні та ме то дич ні за са ди ви -
зна чен ня вар то сті фі зич но го ка пі та лу, зок ре ма ме -
тод ка пі та лі за ції від сот ка2. Згід но з ним, вар тість ка -
пі та лу мож на оці ни ти за фор му лою:

(1)

де Bк — вар тість ка пі та лу;
Пк — при бу ток від ви ко рис тан ня ка пі та лу;
Кс— став ка ка пі та лі за ції.
За сто су ван ня цьо го ме то ду в оці ню ван ні люд -

сько го ка пі та лу по в’яза не з пев ни ми склад но стя ми.
Пос тає проб ле ма ви бо ру став ки ка пі та лі за ції, яку

мож на бу ло б ви зна чи ти: а) за став кою бан ків ських
де по зи тів, що та кож є пла тою за ви ко рис тан ня гро -
шо во го ка пі та лу вклад ни ків; б) ви хо дя чи з прин ци -
пів со ці аль ної спра вед ли во сті в роз по ді лі еко но міч -
них ре зуль та тів, влас ни ки люд сько го і фі зич но го
ка пі та лів ма ють от ри му ва ти од на ко ву став ку до хід -
но сті, але це про во кує на ступ ну проб ле му.

Для роз ра хун ку став ки ка пі та лі за ції фі зич но го
ка пі та лу не об хід ні ста тис тич ні да ні що до ви на го ро -
ди, на леж ної йо го влас ни ку, та вар то сті ка пі та лу,
але як що ве ли чи ну та ко го фак то рно го до хо ду мож -
на ви зна чи ти ста тис тич но, то проб ле мою є ви бір не -
об хід но го для роз ра хун ків ін вес то ва но го ка пі та лу.

Для цьо го тео ре тич но мож ли вим є ви ко рис тан ня
де кіль кох по каз ни ків:

1. Все май но під при єм ства.
2. Ос нов ний та обо рот ний ка пі тал.
3. Влас ний ка пі тал.
Роз ра хун ки ста вок ка пі та лі за ції з ви ко рис тан ням

різ них зна чень ін вес то ва но го ка пі та лу (у зна мен ни -
ку фор му ли (2) та су ми при бут ку амор ти за ції ос -

нов них за со бів і не ма те рі аль них ак ти вів (у чи сель -
ни ку) бу ли про ве де ні за кож ним ви дом еко но міч ної
ді яль но сті на ос но ві ста тис тич ної ін фор ма ції 2008 р.

Та ким чи ном, ви хо дя чи з фор му ли (1), став ку ка -
пі та лі за ції мож на ви зна чи ти та ким чи ном:

(2)

Ко рис ту ючись ста тис тич ни ми да ни ми3, бу ли
здійс не ні роз ра хун ки, ре зуль та ти яких на ве де ні в
таб л. 1.

Як вид но з табл. 1, най більш від по від на став ка ка -
пі та лі за ції от ри ма на тре тім ва рі ан том роз ра хун ків,
тоб то за ви ко рис тан ня у зна мен ни ку вар то сті влас -
но го ка пі та лу. Та кі зна чен ня є най ближ чи ми до про -
по но ва них умов ін вес ту ван ня на фі нан со во му рин -
ку. Зок ре ма, вра хо ву ючи, що від нос но без ри зи ко ва
став ка при бут ко во сті від ін вес ту ван ня кош тів на де -
по зи ти у дер жав них бан ках ста но ви ла у 2008 р. не
біль ше 14%, то оче вид но, що став ки ка пі та лі за ції Кс*
та Кс** де що су пе ре чать ме ті під при єм ниц тва: ін вес -
ту ван ня з 10–17% від да чею у ри зи ко ві ви ди біз не су
є не ло гіч ним. Ре аль на став ка до хід но сті має бу ти
ви щою, що від об ра же но за спо со бом роз ра хун ку з
ви ко рис тан ням ве ли чи ни влас но го ка пі та лу.

Від по від ні ко ефі ці єн ти за кож ним ви дом еко но -
міч ної ді яль но сті мож на ви ко рис та ти як став ки ка -
пі та лі за ції для ви зна чен ня вар то сті люд сько го ка пі -
та лу:

(3)

де Bл. к. — вар тість люд сько го ка пі та лу;
Зпл — річ ний тру до вий до хід;
Кп — ко ефі ці єнт при бут ко во сті.
Ко рис ту ючись ви зна че ни ми у табл. 1 став ка ми

ка пі та лі за ції та да ни ми про річ ну опла ту пра ці най -
ма них пра ців ни ків4, роз ра хун ко ва вар тість люд сько -
го ка пі та лу, зо се ре дже но го у різ них ви дах еко но міч -
ної ді яль но сті, на ве де на у табл. 2.

Як що ко рис ту ва тись та ким ме то дом оці ню ван ня,
то з табл. 2 вид но, що най біль ше люд сько го ка пі та лу
зо се ре дже но в га лу зі про мис ло во сті, в ді яль но сті
транс пор ту та зв’яз ку, у фі нан со вій ді яль но сті та в
опе ра ці ях з не ру хо мим май ном.

По рів ню ючи ці ре зуль та ти з тен ден ці ями за йня то -
сті, мож на кон стан ту ва ти, що на тлі за галь но го спа ду
най біль шим бу ло змен шен ня за йня то сті в сіль сько му
гос по дар стві та про мис ло во сті, а збіль шен ня чи сель -
но сті штат них пра ців ни ків сто сує ть ся біль шою мі рою

1 Еко но міч на ен цик ло пе дія: У трьох то мах. Т.1 / Ред кол. С. В. Мо чер ний та ін. — К. : Ви дав ни чий центр «Ака де мія». — С. 719; За го род -
ній А. Г., Воз нюк Г. Я. Фі нан со во�еко но міч ний слов ник / А. Г. За го род ній, Г. Я. Воз нюк. — К. : Знан ня, 2007. — С. 379.

2 На ціо наль ний стан дарт «Оцін ка не ру хо мо го май на». Вер хов на Ра да Ук раї ни. — Електронний ресурс. — Режим доступу:
http://zakon.rada.gov.ua.

3 Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. Ста тис тич на ін фор ма ція. — Електронний ресурс. — Режим доступу:
http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2009.
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Таб ли ця 1

Ре зуль та ти роз ра хун ку став ки ка пі та лі за ції за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті у 2008 р.

Кс* — став ка ка пі та лі за ції, роз ра хо ва на як від но шен ня при бут ку під при єм ства до всьо го май на під при єм ства;
Кс** — став ка ка пі та лі за ції, роз ра хо ва на як від но шен ня при бут ку під при єм ства до су ми ос нов но го та обо рот но го ка -

пі та лу під при єм ства;
Кс*** — став ка ка пі та лі за ції, роз ра хо ва на як від но шен ня при бут ку під при єм ства до ве ли чи ни влас но го ка пі та лу під -

при єм ства.

тор гів лі та фі нан со вої ді яль но сті, мен шою — опе ра цій
з не ру хо мим май ном та дер жав но го управ лін ня.

Вра хо ву ючи, що спад був ха рак тер ний для остан -
ньо го квар та лу 2008 р., та кі ре зуль та ти не пов ною
мі рою від об ра жа ють об’ єк тив ну по тре бу у люд сько -
му ка пі та лі. А від так не об хід ни ми є до слі джен ня
чин ни ків ви віль нен ня пра ців ни ків у по рів нян ні з
рів нем їх осві ти та про дук тив но сті пра ці (табл. 3).

За га лом по каз ник за без пе че но сті най ма ни ми пра -
ців ни ка ми з ви щою осві тою скла дає в се ред ньо му
53,07% про тя гом 2006–2008 рр. І хо ча цей по каз ник
збіль шив ся на 2,4 в. п. про тя гом остан ніх трьох ро -
ків, це збіль шен ня є не сут тє вим і прак тич но не змі -
ни ло низь ку за без пе че ність еко но мі ки най ма ни ми
пра ців ни ка ми з ви щою осві тою. Крім то го, хо ча
част ка пра ців ни ків з пов ною ви щою осві тою за га -
лом за всі ма ви да ми еко но міч ної ді яль но сті де що
пе ре ва жає част ку пра ців ни ків з не пов ною та ба зо -
вою ви щою осві тою, але в та ких га лу зях, як сіль ське
гос по дар ство, про мис ло вість, бу дів ниц тво, ді яль -
ність транс пор ту та зв’яз ку та охо ро на здо ров’я, пе -
ре важ на їх біль шість не має пов ної ви щої осві ти. До -
сить ви со ка част ка пра ців ни ків з пов ною ви щою
осві тою спос те рі гає ть ся в ді яль но сті авіа цій но го
транс пор ту, фі нан со вій ді яль но сті, до слі джен нях та
роз роб ках, в опе ра ці ях з не ру хо мим май ном, орен ді,
ін жи ні рин гу та на дан ні по слуг під при єм цям, дер -
жав но му управ лін ні та осві ті. Це зу мов ле но ви со -
кою по тре бою у ви со ко ква лі фі ко ва них кад рах у цих
сфе рах еко но міч ної ді яль но сті.

Роз гля нув ши за леж ність між про дук тив ніс тю
пра ці за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті та част кою
пра ців ни ків з ви щою осві тою, мож на зро би ти вис -
но вок про на яв ність ко ре ля цій но го зв’яз ку між ци -
ми дво ма по каз ни ка ми (табл. 4).

Щіль но по в’яза ні між со бою сіль ське гос по дар -
ство, про мис ло вість та ді яль ність транс пор ту та
зв’яз ку. Слаб кий зв’язок спос те рі гає ть ся в га лу зях
осві ти та охо ро ни здо ров’я че рез ви со ку част ку до -
по між но го та об слу го ву ючо го пер со на лу та бю джет -
не фі нан су ван ня га лу зей. Крім то го, іс нує обер не на
за леж ність між про дук тив ніс тю та част кою пра ців -
ни ків з ви щою осві тою у тор гів лі, що по яс нює ть ся
ви со кою за йня тіс тю ви со ко ква лі фі ко ва них пра ців -
ни ків не за фа хом, що теж є озна кою не про дук тив -
но го ви ко рис тан ня їхнього люд сько го ка пі та лу.

Вар тість люд сько го ка пі та лу най ма них пра ців ни ків
з ви щою осві тою тео ре тич но має бу ти біль шою, ніж
пра ців ни ків, що ма ють про фе сій но�тех ніч ну та за галь -
ну осві ту, зва жа ючи на вкла де ні ін вес ти ції. Вод но час,
на ро щу ван ня люд сько го ка пі та лу по вин но здій сню ва -
тись з ме тою за без пе чен ня біль шої осо бис тої та су -
спіль ної від да чі від йо го ви ко рис тан ня. В га лу зях, для
яких ти по ви ми є рин ко ві ме ха ніз ми по го джен ня вар -
то сті люд сько го ка пі та лу, мож на від сте жи ти щіль ний
зв’язок між за лу че ним люд ським ка пі та лом і про дук -
тив ніс тю йо го ви ко рис тан ня (сіль ське гос по дар ство,
ді яль ність транс пор ту та зв’яз ку, про мис ло вість).

До хід на ін вес то ва ний у су спіль не ви роб ниц тво
люд ський ка пі тал зде біль шо го пред став ле ний опла -
тою пра ці (ри сун ок).
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Таб ли ця 2

Вар тість люд сько го ка пі та лу за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті у 2008 р., тис. грн

Вл.к.*; Вл.к.**; Вл.к.*** — вар тість люд сько го ка пі та лу, роз ра хо ва на з ви ко рис тан ням від по від но Кс*; Кс**; Кс***.

Таб ли ця 3

Роз по діл пра ців ни ків за рів нем осві ти та ви да ми еко но міч ної ді яль но сті в Ук раї ні у 2006–2008 рр.*

* Дже ре ло: Пра ця Ук раї ни 2008: Ста тис тич ний збір ник. — К. : Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни, 2009. —
С. 67; Пра ця Ук раї ни 2006: Ста тис тич ний збір ник. — К. : Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни, 2007. — С. 69; Пра -
ця Ук раї ни 2007: Ста тис тич ний збір ник. — К. : Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни, 2008. — С. 67.

Вл.к.* Вл.к.** Вл.к.***
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Роз гля да ючи да ні табл. 3 та ри сун ка, спос те рі га -
ємо оче вид ну за леж ність між част кою най ма них
пра ців ни ків з ви щою осві тою та роз мі ром се ред ньої
за ро біт ної пла ти. Най біль ший роз мір се ред ньо мі -
сяч ної за ро біт ної пла ти — в та ких ви дах еко но міч ної
ді яль но сті: ді яль ність транс пор ту та зв’яз ку, в то му
чис лі ді яль ність авіа цій но го транс пор ту; фі нан со ва
ді яль ність; до слі джен ня та роз роб ка; опе ра ції з не -
ру хо мим май ном, орен да, ін жи ні ринг та на дан ня по -
слуг під при єм цям, дер жав не управ лін ня.

Се ред ін ших ви дів до хо дів, що мо жуть роз гля да -
тись як фор ма от ри ман ня до хо ду від ви ко рис тан ня
люд сько го ка пі та лу, мож на ви ді ли ти ди ві ден ди та від -
сот ки у гро шо вій та на ту раль ній фор мі. Але в роз ра -
хун ку на од но го пра ців ни ка їх се ред ній об сяг скла дає
від 0,04 до 45,95 грн/міс.5 Це свід чить, що ни ні най ма -
ні пра ців ни ки прак тич но ви клю че ні з чис ла влас ни ків
(окрім до слі джень і роз ро бок в опе ра ці ях з не ру хо мим
май ном, орен дою та ін жи ні рин гом і на дан ні по слуг
під при єм цям), мо ти ву ван ня їх че рез участь у до хо дах
від влас но сті та кож не за сто со вує ть ся.

Таб ли ця 4

Ко ефі ці єн ти ко ре ля ції між про дук тив ніс тю пра ці* і част кою пра ців ни ків з ви щою осві тою 
за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті в Ук раї ні

* Роз ра хо ва но як від но шен ня ва ло вої до да ної вар то сті до ви трат на опла ту пра ці.

Рис. Динаміка середньомісячної заробітної плати за видами економічної діяльності в Україні 
у 2006–2008 рр.**

** Дже ре ло: Пра ця Ук раї ни 2008: Ста тис тич ний збір ник. — К. : Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни, 2009. — С. 204.

5 Пра ця Ук раї ни 2008: Ста тис тич ний збір ник. — К. : Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни, 2009. — С. 244.
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6 Пра ця Ук раї ни 2008: Ста тис тич ний збір ник. — К. : Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни, 2009. — С. 246.
7 Там же. — С. 246.
8 Там же. — С. 491.

Таб ли ця 5

Ко ефі ці єн ти ко ре ля ції окре мих по каз ни ків якос ті люд сько го ка пі та лу  та йо го ви ко рис тан ня 
за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті в Ук раї ні

*В роз ра хун ку ви ко рис та но роз мір ре аль ної за ро біт ної пла ти у зв’яз ку з ви со ки ми тем па ми ін фля ції.

Най біль ша су ма ди ві ден дів у роз ра хун ку на од но -
го пра ців ни ка в мі сяць при па дає на сіль ське гос по -
дар ство. Та ка ж си ту ація скла дає ть ся і з на ту раль -
ною опла тою пра ці та з про да жем про дук ції в роз ра -
ху нок за ро біт ної пла ти штат ним пра ців ни кам. За
всі ма ви да ми про дук ції на ра хо ва но 51 713 тис. грн
за ро біт ної пла ти про дук цією, що до зво ле но до ви да -
чі, з них — 51 278 тис. грн при па дає на сіль ське гос -
по дар ство, мис лив ство та по в’яза ні з ним по слу ги6.
Та ка фор ма роз ра хун ків не до зво ляє об’ єк тив но оці -
ни ти вмін ня і на вич ки пра ців ни ка. То му ос нов ною
фор мою ви на го ро ди за ви ко рис тан ня люд сько го ка -
пі та лу за ли шає ть ся за ро біт на пла та.

Для ґрун тов ні шо го ана лі зу прий нят но сті умов
ре алі за ції люд сько го ка пі та лу, про по но ва них ро бо -
тодав ця ми, мож на ви зна чи ти ко ре ля цій ний зв’язок
між на ступ ни ми по каз ни ка ми: роз мір ре аль ної за ро -
біт ної пла ти7, част ка пра ців ни ків з ви щою осві тою
та част ка ви віль не них у від но шен ні до се ред ньо об -
лі ко вої чи сель но сті най ма них пра ців ни ків (табл. 5)8.

Від по від но до на ве де них да них мож на зро би ти
вис нов ки про щіль ний ко ре ля цій ний зв’язок між
всі ма про ана лі зо ва ни ми по каз ни ка ми прак тич но в
усіх ви дах еко но міч ної ді яль но сті. Ви нят ки по в’яза -
ні зде біль шо го з не про дук тив ною за йня тіс тю пра -
ців ни ків з ви щою осві тою, що є при та ман ним для

тор гів лі та бу дів ниц тва. Пря ма за леж ність між по -
каз ни ка ми ха рак тер на для пер шої гру пи — біль шій
ре аль ній за ро біт ній пла ті від по ві дає ви ща част ка
пра ців ни ків з ви щою осві тою і нав па ки. Обер не ний
зв’язок при та ман ний для на ступ них за леж нос тей:
збіль ше на част ка пра ців ни ків з ви щою осві тою та
ви ща ре аль на за ро біт на пла та по в’яза ні з мен шою
част кою ви віль не них від нос но се ред ньо об лі ко вої
чи сель но сті най ма них пра ців ни ків. Най більш ви ра -
же ний та кий зв’язок у сіль сько му гос по дар стві, ді -
яль но сті транс пор ту та зв’яз ку, дер жав но му управ -
лін ні, осві ті.

Вод но час, не га тив ні тен ден ції в мо ти ва ції збе ре -
жен ня та роз вит ку люд сько го ка пі та лу про яв ляю ть ся
у ви гля ді ви віль нен ня з га лу зей, що ви ма га ють ви со -
ко го рів ня фа хо вої під го тов ки, де пра це влаш ту ван ня
не від по ві дає осві тньо�ква лі фі ка цій но му рів ню.

Вис нов ки. З ме тою збе ре жен ня та під ви щен ня
вар то сті люд сько го ка пі та лу ре зуль та ти оцін ки йо го
вар то сті за про по но ва ним ме то дом вар то ви ко рис -
то ву ва ти в пе ре го во рах між со ці аль ни ми парт не ра -
ми, зок ре ма у про це сі укла дан ня від по від них угод.
При цьо му для зба лан со ва но го від тво рен ня обох
скла до вих ін вес то ва но го ка пі та лу став ки ка пі та лі за -
ції мо жуть ко ри гу ва тись у про це сі пе ре го во рів з ме -
тою сти му лю ван ня при ско ре но го від тво рен ня


